
СЕ ЗОН ЗА ПА ТРА БА ВАЎ СЕ ЗОН ЗА ПА ТРА БА ВАЎ 
ЗА ПА СУ ТРЫ ВА ЛАС ЦІЗА ПА СУ ТРЫ ВА ЛАС ЦІ

А
дзін з не су мнен ных лі да раў га лі ны, най леп шае цук-
ро вае прад пры ем ства Мыт на га са ю за, якім яно пры-
зна ец ца на пра ця гу трох апош ніх га доў, Слуц кі цук-

ра ра фі над ны кам бі нат рых ту ец ца да свай го 50-год дзя, 
ад зна чаць яго бу дзе ў снеж ні. Як на пе ра да вым прад-
пры ем стве ідуць спра вы сён ня? Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
гу та рыць са стар шы нёй на зі раль на га са ве та ак цы я нер-
на га та ва рыст ва Во сі пам ДА ПІ РАМ.

«Хлеб, ма ла ко, мя са, цу кар «Хлеб, ма ла ко, мя са, цу кар 
ні ко лі не да ва лі ся лёг ка. Тым не менш ні ко лі не да ва лі ся лёг ка. Тым не менш 
нам ёсць чым су стра каць сваё свя та, нам ёсць чым су стра каць сваё свя та, 

а кры ху паз ней і юбі лей а кры ху паз ней і юбі лей 
прад пры ем ства.»прад пры ем ства.»

— Які мі кло па та мі жы ве ка лек-
тыў на пя рэ дад ні пра фе сій на га 
свя та, Во сіп Іо сі фа віч?

— Са мае важ нае — поў ным хо-
дам ідзе пе ра пра цоў ка цук ро вых бу-
ра коў но ва га ўра джаю, і гэ та тое 
га лоў нае, чым мы жы вём. Да се зо на 
вель мі сур' ёз на рых та ва лі ся. У ін вес-
ты цыі пад да лей шае раз віц цё вы-
твор час ці сё ле та бу дзе на кі ра ва на 
ка ля 150-160 міль яр даў руб лёў, боль-
шасць ра бот ужо за вер ша на.

Се зон вы даў ся вель мі не стан дарт-
ны, ска жам так. На гэ ты год дзяр жаў-
ны за каз боль шы, чым ле тась, мы 
па він ны бы лі пры няць 1129 ты сяч 
тон цук ро вых бу ра коў. Нам на ват па-
шы ры лі сы ра він ную зо ну — да ба ві лі 
Лід скі ра ён. Па сяў ныя пло шчы сё ле-
та для кам бі на та скла лі 28,5 ты ся чы 
гек та раў.

Пад дзяр жаў ны за каз вы да лі гас-
па дар кам аван сы — згод на з ды рэк-
тыў ным да ку мен там пад тры ма лі сваю 
сы ра він ную зо ну. Але сель гас вы твор-
цаў і нас пад вя лі ўмо вы на двор'я: ле-
та вы да ла ся су хім, без даж джоў. У 
вы ні ку па пад лі ках аб' ёмы на рых тоў-
кі са лод ка га ко ра ня не пе ра вы сяць 
720 ты сяч тон. Гэ та зна чыць, гас па-
дар кі, а ўслед і мы неда бі ра ем пры-
клад на 40 пра цэн таў ад та го, што 
па він ны бы лі на браць. Мы збі ра лі ся 
пе ра пра цоў ваць но вы ўра джай не дзе 
да ся рэ дзі ны сту дзе ня, а на прак ты цы 
за вер шым се зон да 22 ліс та па да.

Вы ні кі та кой «ка рэк ці роў кі» ўжо 
ад чу ва юц ца. Да лё ка не ўсе сель ска-
гас па дар чыя прад пры ем ствы змаг лі 
вяр нуць на шы аван сы. Не па цвер-
джа ныя гас па дар ка мі аван сы ў па-
стаў ках ад па вед най коль кас ці сы ра-
ві ны па він ны бу дзем за кры ваць пе-
рад бан кам за свой кошт. А тут ёсць 
скла да нас ці: як раз за раз па га ша ем 
крэ ды ты, узя тыя пад ура джай мі ну-
ла га го да.

Тым не менш пра цу ем на стой лі ва, 
на ват твор ча. Уся го адзін прык лад. 
У нас бы ло да ру чэн не абл вы кан ка-
ма, згод на з якім па він ны бы лі па вя-
лі чыць вы твор чыя ма гут нас ці па 
суш цы жа ме рын. Пра вя лі знач ную 
ра бо ту ў гэ тым кі рун ку. Спа чат ку на-
ват бы ло ўка зан не су шыць жа ме ры-
ны стап ра цэнт на, у су вя зі з чым мы 
вы ву чы лі еў ра пей скі до свед. Спра ва 
ў тым, што гэ та над звы чай энер га-
ёміс тая вы твор часць і ў нас па куль 
вы твор чыя пло шчы не да зва ля юць 
бу да ваць яшчэ адзін цэх. А дзей ны 
цэх суш кі змо жа пе ра пра цоў ваць 
толь кі трэ цюю част ку.

Прымянілі, як і ў Еўропе, да во лі 
ары гі наль нае ра шэн не — кан сер ва-
ваць сырыя жа ме ры ны. Яшчэ і та му, 
што па сва іх па жыў ных улас ці вас цях 
кан сер ва ва ныя жа ме ры ны пе ра ва-
жа юць су ша ныя. А па ца не — іс тот на 
дзе ша вей шыя за су хія, што больш 
за да валь няе спа жыў цоў.

Для гэ та га за ку пі лі лі нію ў Шве-
цыі, яна каш та ва ла вя лі кіх гро шай, 
як і ўзвя дзен не спе цы яль най пля цоў-
кі для яе ўста ноў кі і за хоў ван ня га то-
вай пра дук цыі. Пас ля пра са ван ня 
кан сер ва ва ныя жа ме ры ны за горт ва-
юц ца ру ло на мі ў цю кі па 1200-1300 
кі ла гра маў, з аб мот кай плён кай, і 
цю кі мо гуць за хоў вац ца без до сту пу 
кіс ла ро ду на пра ця гу го да, не губ ля-
ю чы сва іх якас цяў.

Па ва жа ныя сяб ры! У жыц ці не па раў наль на больш Па ва жа ныя сяб ры! У жыц ці не па раў наль на больш 
пра цоў ных буд няў, чым свя таў. Та му кож нае з іх, пра цоў ных буд няў, чым свя таў. Та му кож нае з іх, 
асаб лі ва пра фе сій нае, до рыць шмат ста ноў чых эмо-асаб лі ва пра фе сій нае, до рыць шмат ста ноў чых эмо-
цый. Шчы ра він шую свой ка лек тыў, а ад яго імя — цый. Шчы ра він шую свой ка лек тыў, а ад яго імя — 
пра цаў ні коў га лі ны з Днём ра бот ні каў сель скай гас-пра цаў ні коў га лі ны з Днём ра бот ні каў сель скай гас-
па дар кі і пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці аг ра пра мыс-па дар кі і пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці аг ра пра мыс-
ло ва га комп лек су.ло ва га комп лек су.

Хлеб, ма ла ко, мя са, цу кар ні ко лі не да ва лі ся лёг ка. Хлеб, ма ла ко, мя са, цу кар ні ко лі не да ва лі ся лёг ка. 
Тым не менш нам ёсць чым су стра каць сваё свя та, Тым не менш нам ёсць чым су стра каць сваё свя та, 
а кры ху паз ней і юбі лей прад пры ем ства. У кан цы а кры ху паз ней і юбі лей прад пры ем ства. У кан цы 
каст рыч ні ка Слуц кі цук ро вы кам бі нат пер шым ся род каст рыч ні ка Слуц кі цук ро вы кам бі нат пер шым ся род 
па доб ных прад пры ем стваў Бе ла ру сі вый шаў на рэ-па доб ных прад пры ем стваў Бе ла ру сі вый шаў на рэ-
корд ны ўзро вень пе ра пра цоў кі цук ро вых бу ра коў у корд ны ўзро вень пе ра пра цоў кі цук ро вых бу ра коў у 
аб' ёме 10 ты сяч тон са лод ка га ко ра ня ў су ткі.аб' ёме 10 ты сяч тон са лод ка га ко ра ня ў су ткі.

Зы чу ўсім да лей шых пра цоў ных да сяг нен няў, зда-Зы чу ўсім да лей шых пра цоў ных да сяг нен няў, зда-
роўя, даб ра бы ту і мі ру.роўя, даб ра бы ту і мі ру.
Мі ка лай ПРУД НІК, Мі ка лай ПРУД НІК, 
ды рэк тар ААТ «Слуц кі цук ра ра фі над ны кам бі нат».ды рэк тар ААТ «Слуц кі цук ра ра фі над ны кам бі нат».

Сён ня гэ тая лі нія па спя хо ва пра-
цуе, і но вая пра дук цыя ра зы хо дзіц-
ца во ка мгнен на, на пля цоў цы мож на 
за стаць толь кі су тач ны вы нік ра бо-
ты лі ніі. З кар ма мі ва ўсіх до сыць 
скла да на, і сель гас прад пры ем ствы, 
якія мо гуць узяць у за пас, бя руць і 
вы во зяць.

Тэх ніч ны пра грэс да зва ляе ўдас-
ка наль ваць тэх на ла гіч ныя пра цэ сы 

па ўсіх на прам ках. Ска жам, за пус ці-
лі ў ра бо ту вы со ка пра дук цый нае аб-
ста ля ван не для за груз кі цук ру ў мя-
хах у ва го ны і аў та ма біль ны транс-
парт. Ра ней гэ тым зай ма ла ся бры га-
да з 6-7 ча ла век, а ця пер з за да чай 
спа кой на спраў ля юц ца два ча ла ве кі. 
З укла дач на-па гру зач ны мі ра бо та мі 
на фа са ва ным цук ры на огул ня ма 
ні я кіх праб лем. Мы ста біль на вы пус-
ка ем яго ў су ткі 250 тон, і гэ тыя ра-
бо ты на вы со ка пра дук цый най лі ніі 
цал кам ме ха ні за ва ны з да па мо гай 
ро ба таў і япон скіх па груз чы каў.

Тут ха чу пры вес ці ці ка вы факт. У 
маі гэ та га го да ў Бе ла ру сі прай шоў 
фо рум Еў ра зій скай цук ро вай аса цы-
я цыі. Удзель ні ча лі ў ім ка ля 200 прад-
стаў ні коў «са лод кай га лі ны» з Гер-
ма ніі, Іта ліі, Поль шчы, Ра сіі, Фран цыі, 
Укра і ны. Гос ці па бы ва лі і ў нас. Як 
по тым пры зна лі ся, Слуц кі цук ра ра-
фі над ны кам бі нат ура зіў іх як са мы мі 
вы со кі мі ў аса цы я цыі тэх ні ка-тэх на-
ла гіч ны мі па каз чы ка мі, уз роў нем 
тэх ніч на га асна шчэн ня, так і куль ту-
рай вы твор час ці.

Най боль шая коль касць ста ноў чых 
ацэ нак з бо ку пра фе сі я на лаў пра гу-
ча ла ў ад рас фаб ры кі фа соў кі цук ру, 
пра вы со ка пра дук цый ную лі нію якой 
я толь кі што рас каз ваў. Яны му сі лі 
пры знац ца, што ні во дзін за вод Еў ра-
зій скай цук ро вай аса цы я цыі та кой 
фаб ры кай па хва ліц ца не мо жа.

— Во сіп Іо сі фа віч, а пра што 
свед чыць вось гэ тая ліч ба — 10 ты-
сяч тон пе ра пра ца ва най сы ра ві ны 
ў су ткі?

— Ха ця б пра тое, што да но ва га 
се зо на мы са праў ды доб ра пад рых-
та ва лі ся. На ват не ма ю чы па куль 
да стат ко вых вы твор чых ма гут нас-
цяў, апош нія дзве дэ ка ды пра цу ем 

на са мым вы со кім ся род ай чын ных 
цук ро вых за во даў уз роў ні пе ра пра-
цоў кі. Та кая вы со кая пра дук цый-
насць вель мі вы гад ная, бо дае знач-
ную эка но мію энер га рэ сур саў. Рас-
туць так са ма па каз чы кі пра дук цый-
нас ці пра цы і гэ так да лей.

Але я ха чу зра біць удак лад нен не. 
Ста біль на вый сці на ўзро вень пе ра-
пра цоў кі ў 10 ты сяч тон сы ра ві ны ў 
су ткі мы пла ну ем праз год. Бо па куль 
не мо жам га ран та ваць, што вы твор-
чыя пра цэ сы цал кам па да гна лі пад 
та кія гі ганц кія аб' ёмы. Аб ста ля ван не 
пра цуе з пе ра груз кай. Ад ным сло-
вам, ска заць, што ка лек тыў узяў гэ-
тую план ку раз і на заў сё ды, бу дзе 
крыш ку ра на ва та. Нам па трэб на 
яшчэ зра біць рэ кан струк цыю бу ра-
ка пе рап ра цоў ча га ад дзя лен ня. Па-
чы на ем мы яе ў на ступ ным го дзе, 
тэр мі ны рэ кан струк цыі — два га ды, 
бо вель мі вя лі кі аб' ём ра бо ты.

Праў да, скла да ная сі ту а цыя сё-
лет ня га го да са зні жэн нем па ступ-
лен ня сы ра ві ны з пры чы ны ўмоў на-
двор'я аб умо ві ла не ка то ры дэ фі цыт 
фі нан са ван ня бу ду чых вы твор чых 

пра грам, у тым лі ку для гэ тай рэ кан-
струк цыі. Бо мы ні ко лі не ка рыс та лі-
ся бюд жэт ны мі срод ка мі для ўлас на-
га раз віц ця, бу ду ем толь кі за ўлас ны 
кошт і крэ ды ты бан каў. Вы ру чае, што 
апош нія пяць га доў усё ж неш та ро-
бім у па трэб ным кі рун ку: бя ром той 
ці ін шы ўчас так, рэ кан стру ю ем і да-
во дзім яго да за пла на ва най ма гут-
нас ці. Сё ле та ў бу ра ка пом па вай за-
мя ні лі пом пы, па ста ві лі больш ма гут-
ныя, бу ды нак са мой стан цыі цал кам 
пе ра аб ста ля ва лі.

А для за бес пя чэн ня бес пе ра бой-
най і эфек тыў най ра бо ты лі ніі па вы-
твор час ці кан сер ва ва ных жа ме рын 
на бы лі яшчэ адзін італь ян скі вы со ка-
пра дук цый ны прэс, пя ты па лі ку. Лі-
нія па тра буе, каб утры ман не су хіх 
рэ чы ваў у жа ме ры нах бы ло на ўзроў-
ні 25 пра цэн таў. Уз вя лі да дат ко вую 
транс фар ма тар ную пад стан цыю, каб 
за бяс пе чыць учас так элект ра энер гі-
яй. Цал кам пе ра вя лі на аў та ма тыч-
нае кі ра ван не адзін з кат лоў на шай 
ЦЭЦ. Та кім бы ло па тра ба ван не Ка-
мі тэ та па энер га збе ра жэн ні, яго вы-
кананне абы шло ся нам больш чым 
у 11 міль яр даў руб лёў.

На перс пек ты ву пла ну ец ца, што 
кра і на ад мо віц ца ад пе ра пра цоў кі 
цук ру-сыр цу. Для гэ та га на рошч ва-
юц ца ма гут нас ці ўсіх ча ты рох ай чын-
ных за во даў па пе ра пра цоў цы бу ра-
коў. І вя дзец ца ін тэн сіў ная ра бо та па 
за бес пя чэн ні вы рошч ван ня цук ро-

вых бу ра коў у да стат ко вым аб' ёме. 
Тым больш што на ўвоз сыр цу вель-
мі вы со кія пош лі ны. На шы су се дзі-
ра сі я не бліз кія да мэ ты за бес пя чэн-
ня сва іх за во даў да стат ко вай коль-
кас цю ўлас най сы ра ві ны, мы ідзём 
сле дам.

Ця пер рых ту ем ся да ра бо ты з цук-
ро вым сі ро пам. Каб па вя лі чыць тэр-
мі ны работы камбіната, част ку сі ро-
пу пас ля стан цыі выпарвання бу дзем 
вы во дзіць на за хоў ван не. І пас ля за-
вяр шэн ня се зо на пе ра пра цоў кі бу ра-
коў пе ра клю чац ца на пе ра пра цоў ку 
ме на ві та сі ро пу. З гэ тай мэ тай пад-
рых та ва лі пра ект, вы ка на лі рэ кан-
струк цыю стан цыі выпарвання. Ця-
пер па чы на ем ра бо ты пер ша га эта-
пу, у хо дзе яко га бу дуць уста ля ва ны 
і дзве ёміс тас ці па 30 ты сяч тон кож-
ная для за хоў ван ня сі ро пу. Абедз ве 
ў дыя мет ры ка ля 35 мет раў і вы шы-
нёй ка ля 30.

Як ба чы це, збу да ван ні над звы чай 
сур' ёз ныя. Пад рых тоў чыя ра бо ты 
ўжо вя дуц ца. У пры ват нас ці, пра во-
дзіц ца вы нас ка му ні ка цый ных се так, 
уз мац ня ец ца ня су чая здоль насць 
грун ту.

Ажыц цяў лен не пра гра мы пе ра-
пра цоў кі сі ро пу пра доў жыць пра цоў-
ны се зон і за бяс пе чыць больш поў-
ную за груз ку ка лек ты ву. І ўрэш це 
за  ха вае сам ка лек тыў, бо доў гія пе-
ра пын кі ў ра бо це пры му сяць лю дзей 
зваль няц ца. А спе цы фі ка на ша та-
кая, што но вых з ву лі цы не возь меш, 
па трэб ны во пыт ныя спе цы я ліс ты. І 
па жа да на вы со ка га кла са.

Вы ка на лі яшчэ ад но сур' ёз нае 
ме ра пры ем ства — пра доў жы лі чы-
гу нач ныя пу ці ўнут ры сва ёй тэ ры-
то рыі.

— Вый сці на вы со кія тэм пы пе-
ра пра цоў кі сё ле та бы ло вель мі 
скла да на?

— На ват чыс та тэх на ла гіч на. Ма-
ла та го, што цук ро выя бу ра кі па сту-
па юць дроб ныя, бо праз га ра чы ню 
не на бра лі ва гі, яны па сту па юць 
яшчэ і вель мі за бру джа ны мі. Шмат 

пус та зел ля, а ліст увесь ля жыць на 
ка ра няп ло дзе, кам байн яго не зра-
зае. І бу ра кі ідуць ра зам з бац він нем. 
Па клас ці на за хоў ван не нель га, бо 
пач нуць пса вац ца. У пе ра пра цоў ку 
пры ма ем бу ра кі пас ля сур' ёз най іх 
да ачыст кі на прад пры ем стве.

Пры гэ тым тэх на ла гіч ныя па каз-
чы кі — на ўзроў ні. І ў нас са мы ніз кі 
ся род па доб ных прад пры ем стваў Бе-
ла ру сі рас ход па лі ва. Але се зон 
атры маў ся вель мі ка рот кім, мы неда-
атрым лі ва ем шмат пра дук цыі. А губ-
ляць экс парт ны па тэн цы ял і ад ва я-
ва ныя на ўнут ра ным рын ку па зі цыі 
не хо чац ца. Та му не дзе з кра са ві ка 
на ступ на га го да да вя дзец ца за во-
зіць цу кар-сы рэц. Кан крэт ныя аб'-
ёмы па куль не вы зна ча ны, ра шэн не 
бу дзе пры маць урад.

— Як умо вы на двор'я ад бі лі ся 
на та кім па каз чы ку, як цук рыс-
тасць сы ра ві ны?

— Ка лі ў ве рас ні па чы на лі не дзе 
з 17,5 — 18 пра цэн таў, то сён ня ста-
біль на ідзе ся рэд няя цук рыс тасць 
15,5. Пай шлі даж джы, цук ро выя бу-
ра кі, якія па куль у по лі, цяг нуць у ся-
бе віль гаць, і па каз чык па дае. Так, 
віль гаць у пэў най сту пе ні да баў ляе 
ма су, але цук ру ста но віц ца менш. 
Ха ця за ста ло ся ўбі раць зу сім ма ла. 

Ця пер (а мы су стра ка лі ся з В.І. Да пі-
рам на чац вёр ты дзень ліс та па да. 
Аўт.) на рых та ва на не дзе больш за 
650 ты сяч тон. З іх пе ра пра ца ва лі 
550 ты сяч тон. І раз ліч ва ем да 22 ліс-
 та па да за вяр шыць се зон.

Цук ру не да бя ром да ўзроў ню мі-
ну ла га го да пры клад на 55 ты сяч тон. 
І та кая ж сі ту а цыя амаль на ўсіх цук-
ро вых за во дах. 

— А ўся спра ва не ў куль ту ры 
зем ля роб ства?

— Не. Сён ня сель ска гас па дар чая 
вы твор часць вя дзец ца больш ра зум-
на. Ужо вы зна чы лі ся і з га тун ка мі, 
якія да юць у на шых умо вах боль шую 
ад да чу. І за ку пі лі вы со ка пра дук цый-
ную тэх ні ку. Гас па дар кам ак тыў на 
да па ма гае наш «Аг ра сэр віс», па тэн-
цы ял у яго вы со кі. Са праў ды пад вя ло 
на двор'е.

З ін ша га бо ку, вель мі ўсклад ніў 
ра бо ту з сель гас вы твор ца мі да ку-
мент, згод на з якім раз лі кі вя дуц ца 
толь кі гра шы ма, а ўза е ма за лі кі за-
ба ро не ны. Для нас ста ла над звы-
чай скла да на пра ца ваць з гас па-
дар ка мі, бо на сен не мы па він ны 
даць, яны па він ны за пла ціць, а гро-
шай у іх ня ма. Не даць не мо жам, 
бо за ста нём ся без сы ра ві ны. Вось 
та кая ды ле ма.

Аван сы даць трэ ба так са ма, і не 
менш за 30 пра цэн таў — гра шы ма. 
А гас па дар кі не мо гуць за крыць іх 
сы ра ві най.

— Мі ну лы раз, ка лі мы з ва мі 
су стра ка лі ся, вы рас каз ва лі, што 
кам бі на ту да вя ло ся ў пра мым сэн-
се сло ва ра та ваць Ста ра да рож скі 
кан сер ва вы за вод.

— Прад пры ем ства мы ўзя лі пад 
сваё «кры ло» ў вель мі сум ным ста-
не. Па пер шым ча се — а гэ та бы лі 
2013 і 2014 га ды — ні як не маг лі вы-
вес ці яго на пры быт ко вую ра бо ту. 
Гэ та ўда ло ся толь кі сё ле та. Іх даў гі 
ак тыў на па га ша ем, у апош нія дні 
каст рыч ні ка вяр ну лі 11 міль яр даў бе-
ла рус кіх руб лёў абл вы кан ка му і яшчэ 
та кую ж су му за ста ло ся вяр нуць у 
ліс та па дзе. Так што пра цэс рэ ані ма-
цыі вы твор час ці, ска жам так, з на-
шай да па мо гай тут ідзе поў ным хо-
дам. За вод вы пус кае кан ку рэн та-
здоль ную пра дук цыю, якая ідзе і на 
экс парт. Як раз сён ня атры ма лі па-
цвяр джэн не, што та вар ны знак аб-
ноў ле на га прад пры ем ства за рэ гіст-
ра ва ны ў Ра сіі. Кры ху ра ней гэ та 
зра біў Ка зах стан.

— Ра зам з ня мец кім ін вес та рам 
вы бу ду е це драж джа вы кам бі нат. 
У чым ва ша вы га да?

— Раз ліч ва ем з да па мо гай ін вес-
та ра атры маць пе ра да выя тэх на ло гіі, 
і што спра ва ака жац ца пры быт ко вай 
і бу дзем мець з гэ тай су час най вы-
твор час ці ды ві дэн ды. Дру гое — у 
свой час у нас бы лі праб ле мы са 
збы там па та кі. У ве рас ні спа жыў цам 
яна не па трэб на, а за хоў ваць яе ў 
вя лі кіх аб' ёмах так са ма ня ма маг чы-
мас ці. Экс парт па та кі аб мя жоў ва ец-
ца. Таму перадача яго для 
перапрацоўкі на дрожджы ў гэты пе-
рыяд здымае вастрыню праблемы 
рэалізацыі.

Бу даў ніц тва но ва га драж джа во га 
кам бі на та па трэб на яшчэ і та му, што 
лю бую вы твор часць вар та на блі-
жаць да сы ра він най ба зы. У на шым 
вы пад ку мы прак тыч на ў ста не за-
бяс пе чыць но вае прад пры ем ства 
сы ра ві най. А для го ра да та кім чы-
нам бу дуць ство ра ны но выя ра бо-
чыя мес цы.

— З чым су стра ка е це свя та?
— Вынікі трох квар та лаў бы лі 

вель мі доб рыя. Цук ру вы пус ці лі 
амаль 90 ты сяч тон, гэ та 124 пра цэн-
ты да ўзроў ню мі ну ла га го да. Рас фа-
соў ка на огул скла ла 178 пра цэн таў 
да мі ну ла год няй. Эка на міч ныя па-
каз чы кі доб рыя, пра цу ем рэн та бель-
на. Пра гноз ныя па каз чы кі за тры 

квар та лы вы ка на лі. Сён ня экс парт 
скла дае ка ля 60 пра цэн таў.

Не вы пад ко ва па па пя рэд ніх вы ні-
ках пры зна ны «Лі да рам года-2015» 
у сегменце хар чо вай пра мыс ло вас ці. 
19 ліс та па да ад бу дзец ца ўру чэн не 
ўзна га род.

— Што но ва га ў са цы яль най 
сфе ры?

— Во сен ню мі ну ла га го да зда лі 
60-ква тэр ны ка а пе ра тыў ны жы лы 
дом, па бу да ва лі яго з да па мо гай за-
во да. У са цы яль най сфе ры ўсё ў нас 
пра ду ма на. Ін тэр нат з доб ра ўпа рад-
ка ва ны мі па ко я мі, вы дат ная спар-
тыў ная за ла, з'я віў ся на ват боў лінг. 
У До ме куль ту ры дзей ні чае мност ва 
гурт коў, там цу доў ныя кі раў ні кі, і да 
нас ез дзяць з уся го го ра да. Мож на 
ўспом ніць тан ца валь ны ан самбль 
«Кан фе ці», ён ка ці ру ец ца ў рэс пуб-
лі цы і ўдзель ні чае ў кон кур сах за мя-
жой. Сё ле та шмат дып ло маў яны 
пры вез лі з Бал га рыі. Па пу ляр ны ся-
род зем ля коў ан самбль «Слу чан скія 
свят кі», ды і ін шыя са ма дзей ныя ка-
лек ты вы. Іх фі нан са ван не вя дзец ца 
за кошт кам бі на та.

Мож на ска заць і пра тое, што наш 
ка лек тыў ны да га вор пры зна ец ца 
най леп шым у ра ё не, а ка лі не па мы-
ля ю ся, то і ў воб лас ці. Наш са цы яль-

ны па кет для ра бот ні каў прад пры ем-
ства вель мі доб ры. Акра мя не бла гой 
зар пла ты, кож ны ра бот нік атрым лі-
вае што ме сяц 600 ты сяч на хар ча-
ван не. Праз «Бел эк сім га рант» за-
стра ха ва лі ўсіх сва іх ра бот ні каў на 
вы па дак хва ро бы, для пра хо джан ня 
ме ды цын скіх ка мі сій, аб сле да ван-
няў, у тым лі ку бяс плат най МРТ, кан-
суль та цый у Мін ску. Аказ ва ем 
работнікам да па мо гу ў за куп цы ага-
род ні ны. Не за бы ва ем ся пра пен сі я-
не раў, яны таксама атры ма лі грашо-
вую дапамогу і змаг лі па поў ніць свае 
за па сы. Што год збі ра ем іх на Дзень 
па жы лых лю дзей, па каз ва ем аб ноў-
ле ны за вод. Сё ле та па куль не су-
стра ка лі ся, усе та кія ме ра пры ем ствы 
пры мер ка ва лі да юбі лею за во да.

— Во сіп Іо сі фа віч, на кам бі на це 
аса біс та вы ад пра ца ва лі коль кі — 
45 га доў?

— Со рак шэсць. У нас цэ лая ка-
гор та лю дзей, якія звя за лі свой лёс 
з пе ра пра цоў кай, кан крэт на з кам бі-
на там. Ды рэк тар Мі ка лай Паў ла віч 
Пруд нік, га лоў ны ін жы нер Юрый 
Сця па на віч Гар бат ко, шэ раг ін шых 
спе цы я ліс таў: га лоў ны ме ха нік Аляк-
сандр Ана толь е віч Мац ве еў, стар шы 
май стар Мі ка лай Мі хай ла віч Ка раль-
коў з ад дзе ла га лоў на га ме ха ні ка...

У нас вель мі моц ная эка на міч ная 
служ ба, якую ўзна чаль вае на мес нік 
ды рэк та ра па эка но мі цы Ва ле рый 
Аляк се е віч На лё таў. Як і служ ба мар-
ке тын гу, ёю кі руе на мес нік ды рэк та-
ра Па вел Ана толь е віч Шка ту ла. Не 
ма гу не на зваць на чаль ні ка служ бы 
збы ту Але ну Ана толь еў ну Шка ту лу. 
Моц ная бух гал тэ рыя — яе ўзна чаль-
вае га лоў ны бух гал тар Свят ла на 
Аляк се еў на Ка са буц кая.

Вель мі доб рую рэ пу та цыю за раз 
мае га лоў ны спе цы я ліст КВПіА Рус-
лан Ле меш. Ён да во лі ма ла ды, але 
вель мі перс пек тыў ны і шмат зра біў 
для аў та ма ты за цыі тэх на ла гіч ных 
пра цэ саў. Гэ та ўжо пад рас ла, што 
на зы ва ец ца, ма ла дая зме на. На 
камбінаце са праў ды шмат ма ла дых, 
якіх мы вы лу ча ем на ад каз ную ра-
бо ту. За раз на чаль ні кам цэ ха га то-
вай пра дук цыі на фаб ры цы фа соў кі 
стаў Ра ман Кар па шэ віч. Мож на на-
зваць сён ня мно гія і мно гія ім ёны, 
ка лек тыў наш — вя лі кі, друж ны, 
над звы чай пра ца ві ты, з даў ні мі 
слаў ны мі тра ды цы я мі, якія мы ста-
ра ем ся пры мна жаць.

Гу та рыў Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ.
Здымкі з архіва прадпрыемства.
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